
            

 

’s-Hertogenbosch, 26 mei 2020 

Schriftelijke vragen over Corona besmettingen op nertsenfokkerijen in Brabant 
 
Vooraf ter inleiding: 
Op dit moment is het indienen van vragen door een burgerlid conform het Reglement van 
Orde niet geregeld, het recht tot indienen van vragen is enkel voorbehouden aan 
Statenleden. Aangezien Lokaal Brabant formeel (tijdelijk) geen Statenlid heeft en het 
burgerlid Harold van den Broek vragen aan het college wil voorleggen, dien ik mede 
namens 50PLUS deze vragen in.  
 
 
Geacht college, 
 
In de afgelopen weken is bij meerdere nertsenfokkerijen in Brabant besmetting van 
Corona vastgesteld bij nertsen. Het is volgens minister Schouten zelfs aannemelijk dat 
een mens besmet is geraakt door een nerts met het nieuwe Coronavirus. 
 
Tevens is inmiddels duidelijk geworden dat er door dierenartsen uit regio de Peel een 
brandbrief is verstuurd naar minister Schouten waarin zij kritisch zijn op de onderzoeken 
(testen) naar het besmettingsgevaar voor de omgeving en de ‘verwaarloosbare’ risico’s 
zoals deze door het ministerie van Landbouw zijn aangegeven.  
Hierin geven ook de nertsenondernemers aan zeer verontrust te zijn en maken zich grote 
zorgen over de gezondheid van zichzelf, hun gezin, de omgeving, en het dierwelzijn van 
de nertsen. 
 
Lokaal Brabant wil hierover de volgende vragen stellen. 
 
 In het verleden hebben we in onze provincie vaker te maken gehad met de uitbraak 

van dierlijke ziekten, zoals varkenspest, vogelgriep en Q-koorts.  De door 
varkenspest en vogelgriep besmette bedrijven worden geruimd. Hiervoor hoeft maar 
1 dier besmet te zijn. Bij varkenspest werden zelfs bedrijven in een cirkel van 1 km. 
om het besmette bedrijf geruimd, ongeacht of in betreffende bedrijven varkenspest is 
geconstateerd. Varkenspest heeft geen volksgezondheidsrisico. Bij Vogelgriep worden 
rondom het bedrijf preventieve maatregelen genomen en is veetransport in 
betreffende gebied verboden.  Bij Q-koorts is dat niet gebeurd, terwijl deze ziekte wél 
leidt tot grote gezondheidsproblemen bij mensen.  

Welke afwegingen spelen een rol om al dan niet over te gaan tot het ruimen van 
dieren op corona besmette bedrijven, nu aannemelijk is dat er een gevaar is voor de 
volksgezondheid?  

   
 In de praktijk blijkt dat de preventieve maatregelen die worden genomen rond de 

nertsenfokkerijen van bedrijf tot bedrijf verschillen. In de ene gemeente wordt uit 
voorzorg een cirkel van 400 meter aangehouden, terwijl in een andere gemeente het 
erf van het bedrijf niet eens wordt afgezet.  

Welke overheid is verantwoordelijk voor het bepalen van de maatregelen en de 
handhaving van daarvan?  



Is dit de gemeente, de veiligheidsregio’s, de provincie of het Rijk?  
 

 Medewerkers en nertsen op de nertsenfokkerijen worden gecontroleerd op Corona.  

Gaat het hierbij om herhaaldelijke controles, of is dit een eenmalige gebeurtenis? 
Worden omwonenden van besmette nertsenbedrijven getest en zo ja, is dit een 
eenmalige gebeurtenis?   

 Heeft het College kennis van de uitkomsten van het eerste onderzoek Veehouderij en 
Gezondheid omwonenden (*) waarbij bij omwonenden rondom nertsenhouderijen 
constateringen zijn gedaan die betrekking hebben op de volksgezondheid 
(luchtwegaandoeningen, darmproblemen, eczeem)?  

De betekenisgeving van deze constateringen is vanwege het feit dat de 
nertsenhouderij vanaf 2024 volledig gesaneerd is, niet meer onderzocht in de 
vervolgonderzoeken “veehouderij en gezondheid omwonenden”.  

Gaat het College deze bevindingen betrekken in de afstemming met het Rijk als het 
gaat over het beleid ten behoeve van de bescherming volksgezondheid bij 
omwonenden en medewerkers nertsenhouderijen?  

Aangezien het erg stil is vanuit het ministerie van VWS, doen wij het verzoek of het 
College in het beleid ten behoeve van de bescherming van de volksgezondheid ook 
het ministerie van VWS hierin te betrekken en haar expliciet om een reactie te 
vragen?  

 Ten tijde van de Q-koorts werd niet bekend gemaakt welke bedrijven besmet zijn. 
Hierover is veel kritiek geweest.  

Is het College met ons eens dat de adressen van besmette bedrijven openbaar 
gemaakt moeten worden?  Zo ja, op welke wijze kan dit worden geraadpleegd. Zo 
nee, waarom niet?    

 
 
Wij zien het antwoord op deze vragen met belangstelling tegemoet. 
 
 
Met vriendelijke groet, 
 
Jan Frans Brouwers 
fractievoorzitter 50PLUS 

 

 

(*) VGO - RIVM Rapport 2016-0058 “Veehouderij en gezondheid omwonenden” 
https://www.rivm.nl/publicaties/veehouderij-en-gezondheid-omwonenden 
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